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Vedlegg 3 Colebrook/White: Formler og eksempel for utregning  
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Vannmengde for fulle trykksa2e rør: 
 

𝑄 = −2 ∗ 𝐴!"## ∗ '2 ∗ 𝑔 ∗ 𝐷$ ∗ 𝐼 ∗ 𝑙𝑜𝑔 -
𝑘

3,71 ∗ 𝐷$
+

2,51 ∗	∪
𝐷$ ∗ '2 ∗ 𝑔 ∗ 𝐷$ ∗ 𝐼
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Formel 1: Colebrook/White formel for kapasitetsberegning 

 
Tverrsni2sareal for fulle rør (Avann): 
 

𝐴!"## =
𝜋
4 ∗ 𝐷$

% 
Formel 2: Tverrsni;sareal for fulle rør 

 
Tyngdeakselerasjon: 9,81 m/s2 
 
Hydraulisk diameter (Dh): 
 
Innvendig diameter. For plastrør oppgi9 med ytre diameter, brukes følgende formel for å finne 
indre diameter: 
 

𝐷$ = 𝐷& − 2 ∗
𝐷&
𝑆𝐷𝑅 

Formel 3: Innvendig dimensjon for termoplastrør 

 
Bunnhelning ( I ): 
 

𝐼 =
(𝑘𝑜𝑡𝑒	𝑖𝑛𝑛𝑙ø𝑝 − 𝑘𝑜𝑡𝑒	𝑢𝑡𝑙ø𝑝)

𝑙𝑒𝑑𝑛𝑖𝑛𝑔𝑠𝑙𝑒𝑛𝑔𝑑𝑒  

Formel 4: Bunnhelning på vannspeilet 

 
Volumstrømning (v): 
 

𝑣 =
𝑄

𝐴!"##
 

Formel 5: Volumstrømning 

 
Tabell 1: Parametre for formler over 
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Ledningens ruhet: 
For ne9beregninger brukes oBe prakCske ruheter e9er tabellen nedenfor. 
 
Tabell 2: TeoreHske og prakHske ruheter 

 
 
 
Væskens kinemaCske viskositet: 
 
Tabell 3: KinemaHsk viskositet for vann 

 
 
  



 d 

Eksempel beregning vha. Colebrook/White: 
 
Finn vannmengde og strømningshasCghet for en støpejernsledning med følgende parametre: 
ledningslengde 80 meter, kotehøyde innløp +30, kotehøyde utløp +29,5, Innvendig diameter 
200 mm, ruhet 1,5 mm, vanntemperatur 10 °C. 
 

𝐷$ =
200	𝑚𝑚
1000 = 0,200	𝑚 

 

𝐴!"## =
𝜋
4 ∗ 𝐷$

% =
𝜋
4 ∗ 0,200

% = 0,031	𝑚% 

 

𝐼 =
(𝑘𝑜𝑡𝑒	𝑖𝑛𝑛𝑙ø𝑝 − 𝑘𝑜𝑡𝑒	𝑢𝑡𝑙ø𝑝)

𝑙𝑒𝑑𝑛𝑖𝑛𝑔𝑠𝑙𝑒𝑛𝑔𝑑𝑒 =
(30	 − 29,5	)

80	𝑚 = 0,00625	𝑚 𝑚⁄ = 6,25	‰		 

 

𝐿𝑒𝑑𝑛𝑖𝑛𝑔𝑒𝑛𝑠	𝑟𝑢ℎ𝑒𝑡	[𝑚] =
1,5	𝑚𝑚
1000 = 1,5 ∗ 10'(	𝑚 

 
𝑉æ𝑠𝑘𝑒𝑛𝑠	𝑘𝑖𝑛𝑒𝑚𝑎𝑡𝑖𝑠𝑘𝑒	𝑣𝑖𝑠𝑘𝑜𝑠𝑖𝑡𝑒𝑡	 [𝑚% 𝑠⁄ ]	𝑣𝑒𝑑	10	𝑔𝑟𝑎𝑑𝑒𝑟	(𝑗𝑓. 𝑡𝑎𝑏𝑒𝑙𝑙	3): 1,3063 ∗ 10')  
 
 
Ved innseNng i Formel 1 får vi følgende u9rykk for vannmengde: 
 
𝑄 = −2 ∗ 0,031	𝑚! ∗ ,2 ∗ 9,81𝑚 𝑠!⁄ ∗ 0,200	𝑚 ∗ 0,00625 
 

								∗ 𝑙𝑜𝑔

⎝

⎛ 1,5 ∗ 10"#𝑚
3,71 ∗ 0,200	𝑚 +

2,51 ∗ 1,3063 ∗ 10"$

0,200	𝑚 ∗ :2 ∗ 9,81𝑚 𝑠! ∗ 0,200	𝑚 ∗ 0,00625𝑚𝑚⁄ ⎠

⎞ ≈ 0,026	𝑚#/𝑠 

 
 
Ved innseNng i Formel 5 får vi følgende u9rykk for strømningshasCghet: 
 

𝑣 =
𝑄

𝐴!"##
=
0,026	𝑚(/𝑠
0,031	𝑚% ≈ 0,84	𝑚/𝑠 

 
 
Vannmengden for ledningen blir da 0,026 m3/s, med en strømningshasCghet på 0,84 m/s. 


